

Hace la manifestación de que el Gobierno ha tenido que resolver dos momentos de verdadera angustia cuando tuvo que rechazar la proposición de los Estados Unidos en que se le invitaba a trabajar por la paz, y luego cuando le ha propuesto la guerra y los dos ha podido resolverlos, porque sintiéndose asistido en este punto de la confianza nacional, ninguna voz ha venido a quitar fuerza ante el mundo a las decisiones adoptadas.

Quién sabe lo que hubiera ocurrido si se hubiera permitido discutir estos asuntos en las cámaras.

(Nuevas protestas de los republicanos y grandes aplausos de la mayoría).

El Gobierno no puede decir en las Cortes más que lo que dijo en la nota contestando a Alemania. Fue acogida con entusiasmo por la opinión española y con simpatía en Europa, porque revela que a todo trance hemos de seguir neutrales, sin abandonar la defensa de nuestro derecho.

(Estrepitosos aplausos de la mayoría, conservadores y jaimistas).

Si se cree que se debe proceder de otro modo, que lo digan las minorías.

Por mi parte no modificaré mi línea de conducta.

Habla en primer término Dato para recoger la alusión del conde de Romanones.

No cree necesario decir nada, pues su respuesta está en el entusiasmo con que ha aplaudido las manifestaciones del presidente del Consejo.

El Gobierno es más allá de las fronteras la representación del pueblo español y el pueblo español no puede aparecer debilitado por divisiones absurdas cuando se juega acaso sus destinos.

Si el Gobierno no merece la confianza del país o de la Cámara, debe derribarse pero no vilipendiarse.

(Grandes aplausos de la mayoría y los conservadores).

No tengo, pues, que decir que esto: El partido conservador está incondicionalmente al lado del Gobierno, cuyas declaraciones acepta con entusiasmo.

(Aplausos).

Hace uso de la palabra el jefe de la minoría regionalista, señor CAMBÓ.

Sus palabras provocan continuas protestas de la mayoría.

Cambó dice que si el Gobierno no se siente asistido de la plena confianza del país o si no se siente con suficiente energía para afrontar la situación, debe marcharse pero no apoyarse en un absurdo régimen de silencio, impidiendo a España que decida de su suerte.

Cree que estas cuestiones deben decidirse en el Parlamento, y que lejos de estar obligados a callar, los diputados tienen el deber de hablar claro.

A su juicio, el Gobierno actual no es digno del momento presente, y no encarna la voluntad nacional ni merece la confianza del país en la aventura que corremos.

El jefe de los integristas, señor SENANTE, dice que la minoría que preside no fué requerida para que firmase la proposición.

Si se la hubiera consultado habría negado su firma.

Esto es ya un voto.

Si alguna duda queda de cual es el sentir de la minoría integrista, los aplausos que hemos tributado a las palabras del conde de Romanones la desvanecerían.

España no puede seguir más que una marcha: la que no comprometa su neutralidad. Por eso estimamos que un Gobierno nacional, como el que parece que proponía el señor Cambó, sería la mayor calamidad que podríamos sufrir.

Combate las palabras de Rodés y termina diciendo que los integristas están en absoluto conformes con las que ha pronunciado esta tarde el conde de Romanones, a quien apoyarán en este punto como los mismos ministeriales.

El señor DOMINGUEZ ARÉVALO, por los jaimistas, dice que su firma no supone conformidad con las manifestaciones de Rodés, pues se redujo a que debía discutirse la cuestión de Marruecos. En cuanto a la política internacional, su opinión es la misma que la del presidente del Consejo de ministros.

Termina diciendo que el Gobierno actual le inspira la misma confianza que Dato, respecto a la política de neutralidad. Y a eso debe reducirse la intervención de la minoría tradicionalista en la firma de la proposición.

Rectifica RODES protestando de que se crea que se trata de una maniobra política.

ROMANONES dice que él no ha atribuido la proposición a móviles bastardos, pero que cree que es una equivocación de los firmantes.

Explica sus frases acerca de las propuestas de los Estados Unidos, diciendo que nunca han llegado a proponer la guerra, sino la ruptura de relaciones diplomáticas.

Insiste en que las negociaciones se habrán concluido muy pronto, y que quizás antes de ocho días mejore notablemente la situación.

Agradece a Dato, Senantes y Domínguez Arévalo, sus ofrecimientos.

Don ANTONIO MAURA pronuncia un breve discurso.

Reproduce las frases del último que pronunció y agrega que no tiene disculpa el Gobierno en su empeño de prescindir del Parlamento.

Cree que estas cuestiones deben tratarse en las cámaras, pues ningún peligro

puede haber en ello y acaso puedan evitarse errores que de otra manera resultarían irreparables.

Mantengo todo lo que dije el otro día, y añado que cuando un Gobierno se encuentra ante conflictos como los que nos ha pintado el conde de Romanones, necesita para afrontarlos una reiteración de confianza, no sólo de la Corona, a que además debe someterse el problema por entero, sino de las Cortes y sobre todo del país.

En medio de gran expectación se levanta a hablar ALEJANDRO LERROUX.

Desde el principio de la guerra me encuentro en una situación especial.

Mis convicciones francamente intervencionistas me han acarreado sinsabores que me dan derecho a la benevolencia de la Cámara, por lo mismo que estoy solo.

Necesito saber si puedo hablar libremente, pues he procurado no crear conflictos a mi patria, y si en estos momentos mis palabras que no pueden traicionar a mi conciencia de francófilo y de intervencionista, han de ocasionar alguna dificultad a quien como ha dicho el señor Dato nos representa ante el mundo, prefiero callar.

El conde de ROMANONES: Su señoría es mayor de edad, puede obrar como crea más conveniente.

LERROUX: Es que, repito, no quiero producir ningún conflicto a mi patria, pues antes que nada, soy patriota.

Romanones, interrumpe.

LERROUX: Lo que lamento es que España no comprenda la grandeza que la esperaba, de haber tratado de intervenir en la contienda. Lamento sobre todo su falta de virilidad, aunque tiene la disculpa de que el régimen sólo se ha preocupado de achicar el alma de la Patria, de castrarla. (Grandes protestas).

Si, del régimen, y no sólo de sus gobiernos.

Romanones: Exclusivamente, exclusivamente.

LERROUX continúa su discurso en tonos cada vez más violentos, abogando por la intervención.

La mayoría y Romanones le interrumpen continuamente.

Se ve obligado a callar en muchas ocasiones, por el escándalo que producen sus palabras.

La presidencia, después de romper varias campanillas, es impotente para restablecer el orden, que no reina en la Cámara hasta que Lerroux se sienta, renunciando a seguir hablando, por patriotismo, porque antes que nada es, según dice, español.

Don MELQUIADES ALVAREZ. Analiza la situación del Gobierno liberal frente a la cuestión internacional.

No interpretáis los grandes intereses nacionales.

Desprestigiáis a España.

Rebate la opinión de Dato sobre la importancia del debate.

DATO: La forma en que se está desarrollando es la mayor comprobación de mis palabras.

ALVAREZ (don Melquiades). Queréis el silencio, la sumisión, la indiferencia del país.

No queréis que tenga conciencia de su derecho y de su deber.

Seguís la misma conducta que cuando nuestras guerras coloniales.

Proclamásteis traidores a los que quisieron discutir la guerra, hicisteis un dogma del silencio. Y por no hablar se perdieron las colonias.

Varios diputados le interrumpen diciendo que lo que quiere es llevarnos a la guerra para servir a Francia.

ALVAREZ: ¡Mentira, mentira! Quiero y practico la neutralidad, pero la neutralidad no es la pasividad a los ultrajes, no es la cobardía, no es la dejación de los derechos, ni es el abandono de nuestros intereses y de nuestras simpatías.

Le contesta brevemente ROMANONES.

RODES retira la proposición.

Romanones abandona el salón por la puerta de la derecha, donde se agolpan los ministeriales que le tributan una calorosa ovación.

Orden del día

Proyecto de ferrocarriles secundarios.

Don ABILIO CALDERON consume el segundo turno en contra.

Se levanta la sesión.

POLITICA

Comentarios

Es opinión general que el Gobierno ha obtenido en la Cámara un gran triunfo con motivo de la proposición de las minorías.

Romanones fué ovacionado en los pasillos.

Dato y Senantes con su intervención han robustecido la autoridad y la vida del Gobierno.

Con el rey

Don Alfonso llegó esta mañana. Romanones despachó con él informándole de los sucesos internacionales.

Vacaciones

El Congreso ha suspendido sus sesiones hasta el jueves en que continuará la discusión de ferrocarriles.

Se ha reunido el Consejo superior de Fomento.

Se ocupó de la aplicación del crédito para combatir la langosta, de la exportación de aceite, de la repoblación forestal y otras cuestiones.

La junta de Subsistencias acordó la incautación del trigo para Madrid.

Se ha celebrado el banquete de la comisión de Presupuestos a Borbolla.

Se cree que las autorizaciones quedarán aprobadas el martes de Carnaval en el Senado.

La recaudación de la quincena ofrece quince millones de aumento.

VARIAS

Marruecos

El alto comisario participa que fuerzas de Chiclana que iban de aguada, fueron atacadas de improviso por indígenas, que mataron al cabo Felipe Martínez y al soldado Aniceto Villar, hiriendo a otros dos.

Perseguidos los moros, se retiraron haciendo fuego y causándonos otros dos heridos.

Más tarde, el comandante de Estado Mayor, don Juan Seguí y el capitán don Francisco Díaz Barbero, con sus ordenanzas, salieron de paseo a caballo.

Moros de Benibuya les atacaron, siendo muerto el capitán.

Estrenos

En Lara el juguete de Muñoz Seca y García Álvarez *La locura de Madrid*.

En el Reina Victoria la opereta *La dama blanca*.

Los dos fracasaron ruidosamente.

La revolución en Cuba

Washington.—Ha estallado la revolución en Cuba, en el departamento del centro.

Ha habido un gran combate en Santiago de Ciguagua.

Los rebeldes han sido enteramente derrotados.

DE LA GUERRA

Torpedeamientos

Ha sido hundido el vapor sueco *Edda*.

A Alicante han llegado el capitán y tres tripulantes del *Oriana*, que fué hundido ayer a las dos de la tarde por el mismo submarino austriaco que torpedeó al *Proveña*.

En Washington se comenta el hecho de haber puesto los alemanes en libertad a los 72 prisioneros del *Yarualde* en el sentido de que la corte de Berlín procura impedir cualquier motivo de ruptura con los Estados Unidos.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde las seis y media de la tarde.

Del vivir

El tabaco por el suelo

Ayer tarde volcó en la plaza de la Constitución y esquina a la calle de Calatrava, un carro cargado de cajones de tabaco.

Ha sido el único día que hemos visto el tabaco tirado por el suelo.

No hay derecho

El vecino de la calle Montesino, Vicente Flores Rosa, maltrató de obras al niño de trece años Valentín Cierva Iglesias, morador de la calle Joaquín Sama, número 18.

Como no es justo ni equitativo que se prodigan las tortas cuando hay panes enteros, se ha dado conocimiento del hecho al juez municipal.

Efectos del alcohol

Ayer fué detenido por promover un fuerte escándalo hallándose en completo estado de embriaguez, en la calle de Morales, el vecino de esta capital Julián Santos García.

También se ha notificado al juez municipal que el amigo no es un santo en eso de tener formalidad.

EL C. DEL GRIFO.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco con pulverizador, 9 ptas.

Sin pulverizador, 3 ptas.

PÉREZ MARTÍN, & C.º

ALCALA, 9.—MADRID

De teatro

El día 27 hará su presentación en nuestro teatro de López de Ayala, la notable compañía que dirige nuestro paisano y afamado actor, Simó Raso, que tantos triunfos escénicos ha obtenido en Madrid.

Se abre un abono por seis funciones y una extraordinaria de beneficio.

A continuación publicamos la lista de la compañía cómicoespañola y las obras que se representarán:

Director: Ricardo Simó-Raso.

Actrices: Aznar, Concepción; Caro, Alejandrina; Delgado-Caro, Julia; García, Enriqueta; Gil Andrés, Juana; Hernández, Amalia; Martín Gómez, Pilar; Asunción; Ríos, Natividad; Romeo, Luz; Toscano, Rosario; Vázquez, Luisa.

Actores: Benavides, Antonio; Campos, Gaspar; Catalá, Juan; Cebrián, Julio; Marchante, Ricardo; Meseguer, Ignacio; Molinero, Francisco; Rubio, Pedro; Salas Caro, Salvador; Salas Leida, Angel; Simó-Raso, Ricardo; Vico, Gonzalo.

Apuntadores: Camacho, José; Girón, Emilio; Serrano, Vicente.

Maquinista: Pradillo, Eduardo.

Gerente: Santa Ana, Rafael.

Representante: Taxonera, Luciano.

Decorado de los reputados escenógrafos Amorós y Blancas.

Sastrería, atrezzo y peluquería, de la empresa.

Obras que se representarán en las seis funciones:

La sombra del padre, Mi querido Pepe, La frescura de Lafuente, El ilustre huésped, Los ídolos, La leyenda del maestro, La bendición de Dios, Lluvia de hijos, Fortunato, Caba fina y Pastor y Borrego.

Absolutamente todas estas obras han sido estrenadas por el señor Simó-Raso.

MANUEL SOLIS, electricista
Prim 36, Teléfono 283.

Los ferrocarriles secundarios

y

EL DE FREGENAL-BADAJOS EN PROYECTO

Se hacen eco los periódicos de la obstrucción, que don Juan Lacierva se propone hacer al proyecto mencionado, lo cual es para llenar de indignación a todos los pueblos afectos a tales beneficios.

¿Por qué, pues? es nuestra pregunta.

Los ferrocarriles secundarios, habían de ser uno de los más grandes factores de presentación oculta de nuestra soberana riqueza. Y personaje de tales dotes políticas debiera ser uno de los más fieles defensores del progreso de la patria.

Es, pues, a nuestro entender, una lástima grande que el señor Lacierva no ofrezca su concurso.

Y haber si ahora, mediante la futura aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios, se lleva a efecto los anhelos de todos los que somos entusiastas defensores de nuestra rica provincia.

Por su parte, nuestros diputados han de trabajar con entusiasmo hasta las últimas conclusiones del proyecto. Y esperamos que esto en breve sea una realidad.

Los beneficios inmensos que nos traería, no sólo a esta ciudad de Fregenal, sino a Jerez y todos los demás pueblos por donde haga el recorrido el futuro ferrocarril, sólo se podrán conocer cuando lo real haya hecho desaparecer lo verdaderamente obscuro para algunas personas.

Entonces, pueblos que como Jerez, incommunicados por la falta de ferrocarril, no pueden exportar la cuantía inmensa de su producción por tales motivos, serán grandes factores de ingresos, con que han de enriquecerse sus obreros, industriales y comerciantes, dando así una vida grande a la población, que se mostrará como un nuevo y grande mercado, representante de nuestra riqueza regional.

Infinidad de pueblos que por hallarse después, inmediatos a las estaciones ferrocarrileras, podrían exportar con remuneración sus productos, se verían prósperos, ricos, sin esa zozobra para las autoridades superiores de las assoladoras crisis obreras.

Los obreros, que por ser mucha la producción y exportación, habrían de tener el trabajo continuamente entre las manos, volverían a sus casas al anochecer, sonrientes, tranquilos, sin la zozobra desesperante de no haber encontrado el pan para sus hijos, como ahora ocurre en estos assoladores pasos.

Se favorecería la comunicación con la capital de la provincia, que siempre debe estar en comunicación con sus pueblos, lo cual traería también pingües beneficios.

Habría más ferias, que traería también el ferrocarril, pues por medio de él habían de afluir más compradores y vendedores, y habían de alcanzar más fama y renombre nuestros mercados de los pueblos.

En fin, el tal ferrocarril había de ser un nuevo elemento del futuro «resurrexit» de nuestra región, por medio del cual se manifestaría nuestra preponderante riqueza sobre las demás provincias y un nuevo acicate a muchos adinerados para emprender industrias y negocios, que en todos los casos habían de traer beneficios sin cuento a nuestro proletariado.

Por tal motivo, la idea del proyecto, aceptable por todos conceptos, debe merecer la cooperación del Congreso y principalmente de todos nuestros representantes en Cortes, para que la aprobación del proyecto sea rápidamente y sin demora, una realidad palpable.

Así lo deseamos, y con nosotros, la provincia entera que en estos momentos se dirige a los hombres públicos, que son los que han de traernos el tan ansiado ferrocarril de Badajoz a Fregenal.

JOSÉ L. DOMÍNGUEZ.

Fregenal 16 de febrero de 1917.

Reuniones y conferencias

Ateneo Círculo-Escolar

Ayer tarde, a las cuatro y media, celebróse en la Escuela Normal de Maestros una sesión para tratar de la «Importancia y utilidad del Ateneo», presidiendo el acto doña Angeles Morán, directora de esta Normal de Maestras.

Asistieron las profesoras doña María Cristina Santamaría y doña Carmen Morán y los profesores don Rafael Morales y don Rodrigo Almada.

Entre las bellas señoritas que asistieron recordamos a Paquita Briones, Eladia López, Antonia Arqueros, Luisa Morales, Amparo Rey, Josefa Morillo, Amalia Fuen-

tes, Antonia y Adela Tato, Carmen Berenguer, María Arias, Ana Fernández Solana, Emilia Prieto, Casilda Pascual, Juana Borrego, Josefa Zugasti, Carmen González, Regina Alvarado, Isabel Ruiz, Teresa Mangas, Filomena Lozano, Beatriz Guillén, Soledad Lledó, Martín, Ramos, Matamoros, Leal, Cuadrado, Corrales y Toledano.

Doña Angeles Morán declaró abierto el acto pronunciando un breve pero elocuente discurso enalteciendo los fines que la juventud persigue con la creación de este Ateneo.

Declaró que siempre ha mostrado su interés por el encumbramiento del mismo y se ofrece incondicionalmente a la Junta directiva para todo aquello que pueda ser útil.

Termina su discurso rogando a sus alumnos presten su apoyo a los organizadores del Ateneo en favor de la cultura y el desarrollo intelectual.

Le concede la palabra al señor Vizuet, quien en breves frases agradece a los concurrentes la asistencia al acto, teniendo frases encomiásticas para doña Angeles Morán, a quien agradece las pruebas de cariño que ha dado al Ateneo.

El señor Arias se expresa en idénticos términos, pidiendo la cooperación de las señoritas que estudian el Magisterio, para consumir la obra proyectada.

El señor Marín, muy breve, dice que es necesario que los elementos jóvenes tengan constantes relaciones, a fin de marchar triunfantes hacia la obra que se persigue.

El señor Berenguer pronunció un discurso ensalzando las cualidades de la mujer y diciendo que era necesario romper los moldes viejos, para actuar en la cosa pública con su compañero el hombre.

El señor Zamora hizo una descripción de la mujer, señalando a las rubias románticas como el amor, y a las morenas de ojos negros, el misterio. Cantó la poesía en la mujer, teniendo frases altamente poéticas para el sexo débil.

Finalmente, doña Angeles Morán hizo un resumen, declarando terminada la sesión.

Nos ruegan hagamos constar el agradecimiento de este Ateneo hacia don Rafael Morales, quien ofreció una de las aulas para celebrar esta sesión y si fuera preciso cederla en días sucesivos.

EL DUQUE DE EL.

NOTICIAS

Suscripción para la crisis obrera.—Suma anterior, 2.670 pesetas; don José Doncel Sajara, 10; don Antonio Alvarez Sánchez, 100; señores Delgado y Barrera, 25; don Guillermo Alvarez Sánchez, 20; don Juan Alvarez Sánchez, 20. Total, 2.845.

—Damos las gracias a don Leonardo Rubio Donaire, presidente de la sociedad «El Recreo», por el nombramiento de socio honorario que hace a nuestro director e invitarlo a los conciertos que tuvieron lugar en referida sociedad en la noche último.

CANTAR

Recipientes, sumideros, como todo cenajal, son origen de las plagas; tenéis que echarle ZOTAL.

—**Miércoles de Ceniza.**—El próximo miércoles, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la santa iglesia Catedral la solemne ceremonia de la bendición e imposición de la santa ceniza.

Después que el excelentísimo señor obispo, a no ocurrir causa alguna que lo impida, haya impuesto la ceniza al ilustrísimo cabildo Catedral, beneficiados, cantores y demás servidores de la misma, dos señores capitulares, siguiendo antigua costumbre, la impondrán a los fieles en los altares colaterales.

El sermón de este día estará a cargo del orador sagrado y beneficiado de esta santa iglesia, don José Sanchis Suárez.

—Por la Depositaria de Hacienda de esta provincia se han puesto al pago dos libramientos, uno a favor de don Gundemaro Guillén, por valor de 11250 pesetas y otro de 1.213'79 a nombre de don José Gutiérrez.

—**Se vende** aceites resinosos mezclados con breva para conservación de maderas, como traviesas y postes de telégrafos y para otros usos. Pueden dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la fábrica de electricidad de Castuera. El precio del kilo es diez céntimos.

—**Se venden** hierbas en la dehesa «Hiero», término de Alconchel. Para tratar, en la misma finca.

—**Centro Técnico Agrícola**, a cargo del ingeniero agrónomo D. Enrique Agudo.

Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

Venta de leña

Procedente del corte de encinas de la dehesa «Las Monjas», de la señora viuda de Montero, se vende la leña de las mismas.

Los pueblos de Lobón, Solana de los Barros, Santa Marta, Talavera la Real, Aceuchal y otros cercanos a dicha finca, pueden aprovisionarse de ella en buenas condiciones. Para tratar, con el guarda de referida finca.</

DE MERCADOS

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA

Vacas, de 2'20 a 2'30.
Corderos, de 2'15 a 2'20.
Ovejas, 2'00 a 0'00.
Carneros, a 0'00.
Cerdos, a 0'00.
Novillos, de 2'30 a 2'40.

BARCELONA

Vacas, de 2'00 a 2'05.
Bueyes, de 2'00 a 2'05.
Corderos, a 0'00.
Carneros, de 0'00 a 0'00.
Ovejas, de 0'00 a 0'00.
Cerdos, de 2'20 a 2'23.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo

—Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Marín. Fábrica «Santa Bárbara».
—Don José M. Jiménez López, tiene a la venta vinos blanco y tinto, a 24 y 22-50 pesetas, respectivamente, el hectolitro.
Los vinos blancos ofrecen una graduación alcohólica de 13 a 14 grados y los vinos tintos de 14 a 15 grados.
Sobre vagón y envase comprador, una peseta más por hectolitro.
—Don Juan Flores Blanco tiene a la venta cien fanegas de garbanzos de muy buen tamaño, de los de simiente de Castilla y de regular comer a treinta pesetas la fanega. Dirigirse en el pueblo a dicho señor.

Alconera

Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.
Alburquerque
Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Evora, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Plano».
Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo:
Distribuidora de abono.
Sembradoras «San Bernardo».
Arados del país y de vertedera.
Gradas.
Paja en pacas de la última cosecha.
También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.
—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año 1917, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.
También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.
Un potrillo domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.
—VENTA de leche pura de cabra y vaca de superior calidad, procedente de ganado de campo; de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.
También se sirve a domicilio a quien lo solicite, por teléfono, al número 218.
—Leche de cabra y vaca se vende a todas horas y de superior calidad a 60 céntimos litro en casa de don Félix Pastor, San Agustín, 5.

Castuera

Borra de uva después de haber sacado el vinagre o aguardiente, se compra toda la que se presente u ofrezca. Para contratos, dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la fábrica de la electricidad de Castuera.

Ferla

Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Ferla.
Para tratar, con don Domingo García Goitia, en Zafra.

Fuente de Cantos

Don José Bueno tiene a venta 288 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.
—Don Pedro Macías Sánchez, tiene a la venta varios vagones de habas.
Ofertas, a referido señor en dicho pueblo.
—Don Fernando Marroquín tiene a la venta 400 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.

Lobón

Se ofrecen 500 fanegas de cebada blanca, buena calidad, en la villa de Lobón.
Para tratar, con don Andrés Cabañas, de ésta.
—Don José D. Villarejo tiene a la venta 200 fanegas de avena e igual cantidad de trigo, garbanzos y cebada, superiores. Para tratar con el médico de ésta.
—Don Antonio Moreno López tiene a la venta en su casa de Lobón, 500 fanegas de trigo rubio de superior calidad, 150 de garbanzos, 1.500 de avenas, otras tantas de cebada, 2.500 arrobas de vino y 500 de vinagre de yema. Para tratar en Lobón.

Magdalena

Se vende un buey de seis años, castaño, de

mejorables cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.

Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.

Santa Marta

Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media coadura y buen tamaño.

Talavera la Real

Se vende una tartana y guarniciones seminuevas por mitad de su valor.

Para tratar, con don Joaquín Vázquez.
—Se venden dos pares de piedras «La Ferté», de 1'30 centímetros y 1'35 de diámetro. Razón, Francisco Salguero Pérez, fábrica de harinas en Talavera.

—Se vende una jaca con cuatro años y cuatro deos.

Razón, don Antonio Morillo, en dicho pueblo.

Villar del Rey

Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.

Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros

—Don Ponciano Rubio tiene a la venta 100 pares de palomas zuritas.

Para tratar por carta o con dicho señor en Villalba de los Barros.

Valdetorres

Don Eusebio Donoso Cortés, tiene a la venta 8.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto. También vende 150 corderos.

—Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.

Para tratar con dichos señores en Valdetorres.

—Don Pedro Muñoz Hurtado tiene a la venta 300 arrobas de vino tinto y 100 de vino blanco.

Valencia del Mombuy

En este pueblo tienen a la venta los siguientes señores las cabezas de ganado que se expresan:
Don Cebrián Macías Naharro, 30 cerdos de más de un año, de seis arrobas de peso.

—Don Enrique Naharro Adame, 30 cerdos de ocho arrobas.

—Don Vicente Guerrero Adame, 50 cerdos de año, de cuatro y media a cinco arrobas.

—Don Fernando Naharro Macías, 60 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.

—Don Eloy Pavón Larios, 50 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.

—Don Isidro Borrego Díaz, 50 cerdos de cuatro arrobas próximamente.

—Don Enrique Naharro, 120 cerdos de ocho a diez meses, de cuatro a cuatro y media arrobas.

—Don Félix Naharro Adame, 40 cerdos de más de año, de cinco a cinco y media arrobas.

Para tratar con citados señores en dicho pueblo.

Málaga

Se desean comprar diez vagones de habas cochineras o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.

Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Zafra

Don Casimiro Fernández, de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para recría.

Dirigirse por correo.

Bilbao

Compráramos grandes y pequeñas partidas de cebada, avena, habas, garbanzos y productos similares.

Ofertas (sobre vagón estación, incluyendo envases) y muestras, dirijanse a A. Gallardo y T. de Prádanos. A. Recalde, 21, Bilbao.

A la niña María Cuadrado Vaquerizo

Allá en el fondo de mal acondicionada choza de majada, en la que el desorden hacía presumir la falta de intervención de mano mujeril, destacábase la figura de un anciano venerable, que sumido en profundo dolor, denotaba en su semblante las huellas surcadas por el sufrimiento, desde aquel día en que ahogado de penas había contemplado cómo de su lado alejábese, quizás para no verlo más al hijo querido, que rindiendo justo tributo al cariño paternal, partía al cumplimiento de una peregrinación ofrecida cuando traidora enfermedad puso en peligro su vida.

Así transcurría el tiempo; y al atardecer de cierto día del mes de abril, por las escabrosidades de elevada sierra, veíase caminar por las veredas que serpenteaban las primeras estribaciones de aquélla al anciano pastor, que agobiado por el peso de

sus años y valiéndose de tortuoso cayado en que apoyarse, conducía su manada de ovejas hacia el redil de su cabaña.

La noche, que ya había empezado a iniciarse, era serena, entibiada y briosamente esclarecida por la luna, la tierra no se ennegrecía con más sombras que las que proyectaban las recortadas siluetas de las rocas, los defladeros, los pampulas matas de la jara, el tomillo, la abulaga y el lirio silvestre, la brisa nocturna aspirábase pletórica de aromas, y el silencio profanábese tan sólo por el pisar suave del caminante y el agresivo ladrido de los perros, cuando pasaba cercano a los apriscos del ganado y a las chozas de las majadas.

Por aquellas lejanías y en dirección a la cañada de la sierra, divisábase retornar no bien repuesto de los descansos que en su fatigosa marcha solía hacer, a un peregrino, con paso corto e inseguro, sumamente demacrado y pálido, que apenado de su poco poderío, sentíase desfallecer, sin poder llegar al término de su jornada.

Al rascar la alborada pálidamente al iniciarse y más abellanada después, el sol comenzó a surgir por Oriente, irradiando con sus fulgores las verdes praderas, que pródiga y hospitalaria con el caminante, exhibía entre su seno inaminado cuerpo humano, junto al cual y de rodillas un anciano, de cuyas tostadas mejillas desprendíanse gruesas lágrimas, mientras su vista dirigíala hacia las regiones celestiales, para donde ascendía el alma del peregrino de la sierra.

IGNACIO LUCÍA.

Feria 15-2-1917.

LA JOTA

Pueblos fuertes y viriles que perpetúan la raza de españoles que la Historia ha recogido en sus páginas, son sin disputa ninguna los de Aragón y Navarra. Los dos tienen una endecha que sus costumbres retrata; los dos tienen una copla que al sonar en la guitarra, deja el ánimo suspenso y hace sentir cosa extraña que se traduce en sonrisa o da fin en una lágrima. Canto valiente de un pueblo que el Ebro orgulloso baña; dulce canción que ha servido para aliviar sus desgracias, para mostrar su llaneza, su tesón, su confianza, su bravura, sus pesares, su amor a la madre patria.

Yo oí contar que en Daroca dos maños de rompe y rasga, disputábase el cariño de una inconstante huertana, y como el Giloca es río de aragonesas entrañas que si se enfurece barre la rivera con sus aguas y cuanto que ya ha cedido al ímpetu de su rabia, avergonzado se encierra en cauce que abandonara, de igual manera los hombres de Daroca y su comarca, enciéndose de momento y de momento se apagan. Mas la jota constituye la tea que les inflama que en su pecho la copleja al anidar, les prepara a la lucha, y con sus notas que enardecen y emborrachan, corre fuego por las venas y el corazón se agiganta.

La coquetuela baturra a los dos les hace cara; los pretendientes no cejan y alegan para su causa lo que mutuamente juzgan promesas que fueron vanas y Daroca se divide por igual entre ambas bandas, que si la primera es fuerte no va la segunda en zaga. Un rival dijo que a él sólo es a quien quiere Pilara, y joya de aquél que cante coplas a orilla de su ventana, y el otro al saber el reto, manda reunir la rondalla para dar aquella noche

la típica serenata.

Y cuando el astro nocturno débilmente iluminaba la ciudad, que no dormita previendo horrible desgracia, los dos grupos de improviso a un tiempo desembocaban en la calle donde vive la moza por quien se afanan. Rasguea los instrumentos una de las dos comparsas, y cuando provocar quiso, con la jota lo declara:

«¿Quién ha dicho que esta noche naide toca la guitarra?»

Que salga quien lo haiga dicho que hay aquí uno que la rasca.»

Y al terminar, un murmullo de aprobación fué la pausa, pues la que escuchó, rabiosa en seguida contestaba:

«Yo he heredado de mi padre y vá conmigo una faca, pa hacer callar una jota que mis quereres espanta.»

Y juntáronse las rondas entre palos y puñadas, y allí quedaron sin vida los que las acaudillaban, y de estas coplas, origen de lucha tan enconada que aún en Daroca se canta:

«La virgen del Pilar dice que quien por voluble mata, que no diga que es baturra ni que atiende por Pilara.»

TARTARIN DE TARASCÓN.

Badajoz.

Sección religiosa

Santoral del día

Domingo 18.—Dominica quincuagésima. Doble de segunda clase. Oficio y misa de la dominica. Santos Simeón, obispo, y mártir; Eladio Flaviano, obispo.

Cultos en San Andrés

Hoy día 18, a las cuatro y media de la tarde, empezará el solemne tríduo de las cuarenta horas, cuya predicación estará a cargo del reverendo padre Cándido Catalán, misionero de la Inmaculada Concepción de María.

Asistirá nuestro ilustre prelado y concederá cincuenta días de indulgencias, por cada acto del tríduo.

Se suplica la asistencia de las Cofradías, para que hagan la vela.

DE LOBON

Nuestro buen amigo y culto médico don José Damián Villarejo, ha practicado la laparotomía con toda felicidad a la niña María Gómez.

Por el éxito de operación tal, felicitamos a los padres de la niña operada, así como a nuestro pueblo, que cuenta con un cirujano cuya vocación es digna de elogios. El estado de Mariquita es satisfactorio y nos congratulamos poderla ver en breve animando su casa con los juegos propios de su edad.

—Se encuentra en período de franca convalecencia doña Angela Martín de Plasencia, hija y hermana de nuestros buenos amigos don Francisco y don Fidel Martín, suscriptor de CORREO DE LA MAÑANA y farmacéutico de ésta respectivamente. Nuestra enhorabuena.

L. COBARDE.

Lobón 16-2-917.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 18

Parada, Gravelinas.
Jefe de día, coronel de Castilla don Reinaldo Carrero.

Imaginaría, otro de Villarrobledo don José Rico.

Hospital y provisiones, tercer capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón.

Presentaciones de personal

En este Gobierno militar se presentó ayer:

El médico militar de Gravelinas don Valeriano Carnicero, que se despide para Algeciras con permiso.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL Instituto general y técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm	753'2	752'4
Temperatura C.º	6'0	11'4
Humedad por %	100	75
Viento	Dirección NE.	SE.
	Fuerza (0 a 9) 0	1
Lluvia (litros por metro cuadrado)	37	0
Agua evaporada	11	0
Estado del cielo	Niebla	C. Desp.º
Temperatura máxima al sol	23'4	
Temperatura id. a la sombra	11'8	
Temperatura mínima	5'2	

Se desea un pupilo o dos para vivir en familia. Razón, Salmerón, 86, principal.

C. PESINI
Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas
MELÉNDEZ VALDÉS, 50
APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

¡Una buena máquina!
En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada la ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido perfecto. La ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona, remite la ZURCIDORA MECANICA, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad el CORREO DE LA MAÑANA.

Angel Serrano Fernández
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
BADAJOZ

Nuestra Señora del Carmen
FABRICA DE JABONES
Sin rival en clases y precios
CAYETANO LLEDO
Montesino, 31.—Badajoz

En las ventas para fuera de la capital, desde 25 kilos en adelante, se rebajan los derechos de consumos.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Mar tin y C.ª, Madrid.



Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

La Smith Premier-10 Visible

LA MEJOR DEL MUNDO

Nuevos rozamientos indestructibles a bolas de acero

TECLADO Y ESCRITURA TODO VISIBLE

Contiene en un solo modelo todos los adelantos modernos en máquinas de escribir. SI EXAMINAI UNA SMITH PREMIER, NO COMPRAREIS OTRA MAQUINA. Hay grandes existencias de máquinas usadas de todos los sistemas a precios increíbles.

GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO

Delegación regional: **Victorino Gullón**, Plaza Colegio Infantes, 2, Toledo.—Representante en BADAJOZ: **Francisco Moreno Rivas**, Plaza Alfonso XII, 2, 3 y 4.

OTTO STRITBERGER.-BARCELONA



NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PREMIADO CON GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1900

Consumo mundial: DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al

Comité del Nitrato de Sosa de Chile

ALMIRANTE, 19.—MADRID

“NAUMANN,”

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Venta a plazos, 250 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositarario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

“EUROPE COMPANY,”

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado

Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

“EUROPE COMPANY,”

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

¡NOVEDAD!!

¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de sedas, algodón, lana ó hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

La Zurcidora Mecánica

va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogo.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA.

SEÑORES ANUNCIANTES

“La Anunciadora,” reparte en Badajoz a mano cuantos anuncios le encomienden.

“La Anunciadora,” admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

“La Anunciadora,” admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

“La Anunciadora,” os puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

“La Anunciadora,” admite también anuncios para todos los periódicos de España.

“La Anunciadora,” os servirá siempre muy bien.

“La Anunciadora,” os conviene.

“La Anunciadora,” os llevará barato.

“La Anunciadora,” se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

“La Anunciadora,” os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

“La Anunciadora,” en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

“La Anunciadora,” es por hoy en Badajoz el centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

NO OLVIDÉIS NUNCA A

“La Anunciadora,”

Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

ALMACÉN DE ARMAS

EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS
ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y “SPORT,”
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.
GRAMOFONOS Y DISCOS
AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA
GENARO DONCEL

ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.

BADAJOZ

VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

CORREO DE LA MAÑANA

Diario independiente

BADAJOZ

TARIFA DE PRECIOS

Suscripciones	Pesetas	Esquelas de funeral	Pesetas
En la capital, al mes.....	1 25	1. ^a plana á 3 columnas.....	180 00
En la provincia, trimestre.....	3 75	1. ^a » á 2 »	90 00
Fuera de la provincia, trimestre...	5 00	1. ^a » á 1 »	45 00
Idem ídem ídem, al año.....	18 00	2. ^a » á 3 »	100 00
Extranjero, al año.....	24 00	2. ^a » á 2 »	40 00
Anuncios		2. ^a » á 1 »	20 00
En 1. ^a plana, línea del cuerpo 10..	0 50	3. ^a » á 2 »	15 00
En 2. ^a » » » 10..	0 25	3. ^a » á 1 »	8 00
En 3. ^a » » » 10..	0 10	4. ^a » á 2 »	10 00
En 4. ^a » » » 10..	0 05	4. ^a » á 1 »	5 00

Descuentos para los anuncios

Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 por 100, y un año, el 30 por 100.

Reclamos y comunicados á precios convencionales.

Noticias de funeral ó aniversario con lutos, hasta 20 líneas en 2.^a plana, 10 pesetas. De 20 líneas en adelante, 20 pesetas.

Las esquelas de funeral para las planas 3.^a y 4.^a se admitirán hasta las 12 de la noche y las de las planas 1.^a y 2.^a hasta las 3 de la madrugada.

Pagos adelantados

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DEL

“Correo de la Mañana,”

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorandums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

Talleres: **Bravo Murillo, 5 y 7**

SE VENDE

papel de envolver en la Administración de este periódico á 2 pesetas los once kilos y medio.

Folleto de “Correo de la Mañana,” 48

EL COCINERO DE SU MAJESTAD

(Memorias del tiempo de Felipe III)

POR

Don Manuel Fernández y González

no mirar el lecho. Pero no hablo yo de ese susto, sino de otro mayor.

—¿De otro mayor!

—Si por cierto: a poco de haber salido la duquesa, volvió a entrar más pálida y más conmovida, fijó una mirada cobarde en el lecho y volvió a repetir, ¿Dónde está la reina? ¡no parece su majestad! ¿qué es esto, Dios mío? Si yo hubiera estado en una situación menos ambigua que escondida tras el cortinaje, hubiera salido, dejando para otra ocasión mi acechadero, me hubiera dado a luz y me hubiera reído del terror de la duquesa; pero un no sé qué me retuvo inmóvil. Oí a la duquesa murmurar algunas frases acerca de lo que se cuenta en las apariciones en el alcázar de la desgraciada Isabel de Valois, y de repente sonó un portazo; cayóse el candelero de las manos de la duquesa, quedó el dormitorio a oscuras, y oí una voz de hombre que amenazaba a la duquesa con revelar no sé qué secretos suyos, sino callaba acerca de lo que sucedía. La duquesa

sa dió un grito y huyó. Luego oí pasos recatados sobre la alfombra en dirección a la mesa. Entonces, encomendándome a Dios, salí de mi escondite y abrí la linterna. Vi un hombre, y en la tapicería una puerta abierta, una puerta que yo no conocía: aquel hombre cayó de rodillas a mis pies. Aquel hombre era... el hombre más despreciado de palacio, el tío Manolillo: el loco del rey.

—¡Ah! ¡el loco de su majestad!—exclamó doña Clara—; ¿y ese hombre era el autor de las cartas que aparecían tan misteriosamente?

—Sí.

—Y al verse cogido...

—Se repuso, y me dijo con su acostumbrada insolencia de bufón:

—He aquí un loco cogido por una loca; porque tú, mi buena señora, hace mucho tiempo que estás haciendo locuras, ¿Qué te va a ti en que España se pierda o se gane, y en que el rey no haga de ti tanto caso como de su rosario? En cuanto a lo uno, allá se las compongan ellos, que quien sufre los palos, merecidos los tiene; y en cuanto a lo otro, alégrate: así el rey mi amigo no se hubiera acordado de ti.

—¿Son tuyas las cartas que he encontrado sobre esa mesa?

—Mías han sido hasta que han sido tuyas.

—¿Y cómo sabes tú que don Rodrigo?...

—¡Bah! don Rodrigo es muy hablador; no quiere que se le entorpezca la lengua, y la usa de punta y de filo: por lo mismo, te he aconsejado ya, reina mía, que le tratemos de filo y de punta.

—¿Cómo sabes tú que existen esas puertas?

—¡Bah! es un cuento muy largo; déjmoslo para cuando el rey se ocupe de las cuentas de su rosario.

—¡Tú quieres escapar!

—¡Y vaya si quiero! cómo que yo y tú, mientras yo esté aquí, estamos en una ratonera.

—¿Pero no me explicarás?...

—Sí; otro día, más despacio: por ahora lo que importa es que busques los mil y quinientos doblones que vale Calderoncillo, y que salgamos de él... créeme, mi buena señora: Dios es justo, y como se valió de un muchacho para matar a un gigante, se vale de dos locos para matar a un gran picaro. Nada temas. Si el rey no es torpe, vendrá esta noche por esta misma puerta a visitarte.

—¡El rey!—le dije.

—Sí, señora, el rey; y por cierto que te le hemos puesto blando como un guante; el padre Aliaga, que es muy amigo tuyo y muy bendito hombre, y yo, que soy un loco muy hombre de bien: conquie hermana reina, quédese en paz y créame, y déjeme ir, y sobre todo, los mil y quinientos...

—Y cuenta que no los das por la vida de don Rodrigo, sino por la tuya.

Y se me escapó, huyendo por la puerta que se cerró tras él.

—¡Así anda todo!—dijo doña Clara—: cuando un reino está sin cabeza...

La reina frunció un tanto el bello entrecejo.

—El rey es al fin el rey—dijo Margarita con un tanto de severidad.

—Pero cuando sirve de escudo a traidores...

—Dará cuenta a Dios.

—Y al mundo, cuando hace infeliz a una reina tal como vuestra majestad.

Margarita había vuelto a su recámara.

—Afortunadamente—dijo la reina, sentándose de nuevo en el sillón que había ocupado antes—, la lucha podrá ser peligrosa, pero hemos apartado de ella la deshonra, gracias a ese noble joven.

Noble, y muy noble—dijo doña Clara—: ¿le ha visto bien vuestra majestad cuando estaba hablando conmigo?

—Me ha parecido bien criado, generoso, franco, con el alma abierta a la vida... y enamorado, sobre todo, Clara, enamorado.

—¿Y no ha visto más vuestra majestad en ese joven?

—No—contestó con una ingenua afirmación la reina.

—La frente, el nacimiento de los cabellos, la mirada de ese joven, ¿no han recordado a vuestra majestad uno de sus más grandes, de sus más leales vasallos, que por serlo tanto está alejado de España?

—No—repitió con la misma ingenuidad la reina.

—Pues yo he creído, durante algunos momentos, estar hablando con el noble, con el valiente duque de Osuna, no ya en lo maduro de su edad, sino a sus veinticuatro años.

—¡Parecido ese joven al duque de Osuna!

—Es un parecido vago, en el que es muy difícil reparar cuando el semblante de ese joven está tranquilo; pero cuando se exalta, cuando su mirada arde... entonces el parecido es maravilloso: yo creo que se parece más ese joven al duque en el alma que en el semblante, y como en ciertas situaciones el alma sale a los ojos...

—Sí, cuando se ama por primera vez...

—¡Oh, señorial juro a vuestra majestad que me contraría el amor de ese joven.

—Hablemos un poco de ti, ya que tanto hemos hablado de mí: la verdad del caso es que ese joven ha hecho por ti lo que difícilmente hubiera hecho otro hombre.

—Lo que ha hecho lo ha hecho por vuestra majestad.

—Es que él creía, y no sin fundamento, que mi majestad eres tú.

—Púsose vivamente encendida doña Clara.

—Una casualidad inconcebible: yo creí llevar más seguro el brazelete en el brazo, y una audacia de ese joven...

—¡Una audacia!...

—Más bien una galantería.

—No es lo mismo, pero me agrada tu declaración; ya le disculpas, y eso significa mucho: eso significa, Clara, si yo no me equivoco...

—Que le hago justicia.

—No, que le amas.

—¡Que le amo! ¡En una hora!...

—En una hora has recibido una impresión de tal género, que no le olvidarás, yo te lo afirmo; que recordándole le amarás...